

大力推进生态文明建设

□沈艳飞

党的十九大报告对生态文明建设和生态环境保护提出一系列新思想、新要求、新目标和新部署,开启了我国生态文明建设的新时代,为未来中国推进生态文明建设和绿色发展指明了路线图。

党的十九大报告对生态文明建设的新表述

在新思想方面,将坚持人与自然和谐共生作为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的重要内容,牢固树立社会主义生态文明观,提出生态文明建设是中华民族永续发展的千年大计、人与自然生命共同体等重要论断。

在新要求方面,将新时代我国社会主要矛盾明确为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,并指出我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多的物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。

在新目标方面,新时代生态文明建设的总体目标是:建设美丽中国,为人民创造良好生产生活环境,为全球生态安全作出贡献,也就是要让中国美丽、让人民满意、让全球受益。提出到2020年,坚决打好污染防治攻坚战;到2035年,生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现;到本世纪中叶,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明将全面提升。

在新部署方面,提出要推进绿色发展,着力解决突出环境问题,加大生态系统保护力度,改革生态环境监管体制。

生态文明建设取得的成效及存在的问题

生态文明建设地位显著提高。生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。生态文明建设是关系人民福祉、关系中华民族永续发展的千年大计。党的十九大报告指出,加快生态文明体制改革,建设美丽中国,首次将“美丽”作为新时代中国特色社会主义思想建设的重要目标写入党代会报告,开启了建设、实现美丽中国新时代。这极大凸显

出生态文明、美丽中国、人与自然和谐共生、中国特色社会主义事业总体布局的拓展,是统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的必然要求,显示出生态文明建设在实现中华民族伟大复兴进程中的应有目标和发展动力,奠定了我国新时代生态文明建设的新格局。

生态文明建设理念显著增强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出了关于生态文明建设的一系列新理念、新要求,在生态文明理念方面,明确提出要树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念,树立绿水青山就是金山银山的理念,树立空间均衡的理念,树立山水林田湖草是一个生命共同体的理念。在生态文明与经济社会发展的关系方面,提出发展和保护相统一,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力,必须把保护生态环境作为优先选择;提出良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉,必须坚持绿色惠民。在生态文明实现路径方面,强调要转变先污染后治理、重末端轻源头的旧思维,形成绿色发展理念、法治思维、系统思维,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,为人民提供干净的水源、清新的空气、安全的食品、优美的环境。

生态文明建设成效显著提升。生态环境治理明显加强,环境状况得到改善,青山绿水、蓝天白云的日子越来越多,环境越来越美丽。不断推进生态文明体制改革,比如在法律制度、责任追究、奖惩制度等方面,以及正在大力研究的生态补偿方面都有很大的进展。改革不仅在纵向向上,在如何实现区域之间的生态建设和生态保护的正义与公平、效率与价值之间的对接等方面,改革成效也是非常显著的。

在看到成绩的同时,也要清醒地认识到,由于历史欠账太多,传统的粗放式经济发展带来的问题尤其是生态系统问题不是立竿见影就能解决的,这是一个持续的过程,是一个任重而道远的艰巨任务。从

目前来看,我国生态文明建设还存在一些问题,主要表现在:一是资源约束趋紧。人多地少、水资源紧张的问题日益突出。二是环境污染比较严重,尤其是农村。三是生态系统退化问题严峻。四是法律制度体系还有待进一步优化和完善。五是全员参与的生态文明理念还不够强。我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,治理环境污染、推进生态文明建设既要坚定信心,也不能急于求成;既要打攻坚战,也要打持久战,需要统一思想认识,坚定不移地稳妥推进生态文明建设。

全面推进生态文明建设

要深化制度创新。在经济社会的各个方面要坚持节约资源和保护环境的基本国策,大力推进生态文明体制改革,加快完善生态文明制度体系,完善生态资源、自然资源资产产权制度、利用制度和保护制度,整合形成系统的生态修复、环境治理制度,建立健全严格可实施的生态环境破坏责任追究、赔偿制度。

要加强环境污染防治。不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展,必须加大环境治理力度,着力解决突出环境问题,实行最严格的生态环境保护制度,强化环保督察,加强监管执法。

要共建共享生态文明。生态文明建设要全民参与,政府、企业和公民都要行动起来,形成生态文明建设的“大气候”,将生态文化、生态伦理、生态教育等方面尽快落实到行动中。

习近平总书记在党的十九大报告中强调,不忘初心,方得始终。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。而良好的生态环境,关乎人民切身利益,关乎民族长远未来。我们要全面贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以人民为中心的发展思想,牢固树立社会主义生态文明观,大力推进生态文明建设和生态环境保护,建设美丽中国,满足人民日益增长的优美生态环境需要。

(作者单位:孟州市委党校)



保证公交车安全须打“组合拳”

□象飞田

在公交车驾驶室加装防护栏,为保证公交车安全提供制度保障,值得点赞。更加难能可贵的是,每天早晨上班时,该集团负责驾驶员心理咨询的工作人员与每名驾驶员聊天,了解驾驶员的休息状况、心理状况,每趟车进站后还会对其路上的情况进行了解,发现驾驶员有情绪波动及时进行心理疏导,有效防止了驾驶员头脑发热、意气

用事,从根本上杜绝了置自身与乘客性命于不顾之类事件的发生。当然,保证公交车安全并非公交部门一家的事情,检察机关对危害公共安全的各类违法犯罪行为要坚决“亮剑”,严厉惩治,以儆效尤;宣传部门要加强典型案例警示教育,通过实实在在为群众分析各类交通“违法成本”,不断增强群众的交通守法意识、安全意识和公德意识。日前,辽宁省沈阳市高新

技术产业开发区法院接连宣判3起拉拽公交司机案,没明等3名被告人因构成以危险方法危害公共安全罪,一审被判处有期徒刑3年、缓刑4年不等的刑罚。这必将有力震慑潜在的违法人员,使其不敢实施干扰、辱骂、殴打公交车驾驶员等危害公共安全的行为。另外,在公交车驾驶室加装防护栏,绝不等于公交车驾驶员可以降低服务标准。我市公交车

基本上都是无人售票模式,驾驶员不仅要保证行车安全,还要随时观察车厢内的情况,为乘客提供服务。驾驶室加装防护栏,并不意味

潜心钻研 精心育人

——记解放区团结街小学教师刘红艳

课程改革的理论书籍,了解课改新动向,努力追赶教育教学改革的步伐。她积极投身教育科研,承担了多项市级重点科研项目,所撰写的多篇论文先后获得国家、省、市级奖项。在课堂上,她用学生乐于接受的方法来教学,让学生做课堂的主人,努力营造轻松、活泼、上进的学习氛围,在互动式教学方面进行了有益的探索。她的许多学生说:“我们都喜欢上刘老师的课。在刘老师的引导下,我们对枯燥的数学产生了浓厚的兴趣。”

没有教不会的学生,只有不会教的老师。在教育实践中,刘红艳非常注重培优扶弱。对于后进生,

她坚持“只激励,不指责;只帮助,不埋怨”的原则,在课堂上对他们多提问、多辅导,在课后与他们交朋友,对他们点滴进步给予大力表扬,帮助他们树立克服学习困难的信心。

2014年,解放区实施均衡教育集团化办学改革,刘红艳被调到团结小学北校区任教。不管在哪里工作,她始终用一颗爱心去温暖孩子们的心田,真诚地对待学生。她所教的班里有几名留守儿童,因为缺乏父母的管教,家庭作业不认真完成,学习成绩不好。她主动与这几名学生的家长联系,要求他们与学校一起,共同解决孩子们成长过程中遇到的问题。她常说:“看到

孩子们越来越懂事,天天有进步,我心满意足,再苦再累也觉得值。”担任教研组长的刘红艳,始终把青年教师的成长放在心上。她每星期都要抽时间去听组里青年教师的课,在课后提出自己的看法和改进意见,在教学设计、教学方法等方面对青年教师进行指导,帮助青年教师尽快提高教育教学水平。

28年来,刘红艳先后荣获省级骨干教师、市级优秀教师、区级优秀教师等称号,所教班级平均成绩始终在年级中名列前茅。



微话题 @ 河南新闻名专栏. Advertisement for WeChat topic and Henan News Column with QR code and contact info.

【今日话题】“躺式红绿灯”

近日,一段“河北承德躺式红绿灯”的视频引发网友关注。据了解,为引起行人特别是“低头族”的注意,目前承德已设置两个“躺式红绿灯”,在此违反交通规则的行人数目较从前下降了85%。

所谓“躺式红绿灯”,即在人行横道前安装地面式红绿灯(向上倾斜45度,行人在距离红绿灯1米处能够看到),与正常的红绿灯同步使用。正常的红绿灯,行人抬头或者平视才能看到,而“低头族”常常忽视其存在,有了“躺式红绿灯”,“低头族”也能看到交通信号了。对此,你怎么看?

【观点1+1】

@工程师-作家-湖南大学讲师张闻翼:此举对“低头族”是满满的关爱,也彰显一座城市交通工作的人性化。

@奥特曼小豆豆:“躺式红绿灯”应该是从德国引进的,我之前在报纸上看到过。有利于交通安全的做法都可以借鉴,实行“拿来主义”。

@刚柔v:效果不错,但不宜推广。如果在人行道上都安装“躺式红绿灯”,一定会影响市容面貌。要提醒和阻止行人乱穿马路,办法还有很多,比如设置与红绿灯同步的语音提示,效果可能会更好。

@SWUST-张淑秀:虽然“躺式红绿灯”使违反交通规则的行人数量减少了,但这只是治标不治本。为“低头族”设置“躺式红绿灯”,只能助长其“低头”行为。归根结底,增强行人交通安全意识最重要。

@天道酬勤015:设置“躺式红绿灯”,可能“低头族”会更多、更大胆,这其实是变相纵容。时下,最需要的是强化惩罚,倒逼行人增强安全意识,不敢当“低头族”。

【下期话题】存在邻居家的备用钥匙

浙江宁波海曙区八方锦苑小区的朱阿姨,一人保管了7户邻居家的钥匙。朱阿姨回忆,最初是因为她家对面的邻居忘带钥匙,回家进不了门,她意识到,可以通过互放备用钥匙的方式,避免出现这种麻烦的问题。很快,这种做法在小区传开了。忘带钥匙,帮忙抄煤气表,临时接送一下小孩,亲戚来了开个门……一连串问题都能很好解决,小区居民发现,这真是个好法子。于是,越来越多的人把钥匙放在朱阿姨家,请她保管。有网友问:你敢把自家的钥匙交给邻居保管吗?对此,你怎么看?

(参与热点话题讨论,请关注《焦作日报》官方微博:@焦作日报)

本期栏目主持人 本报记者 王建新



刘红艳在辅导学生。本报记者 王正义 摄

本报记者 杜笠

她在小学数学教育这片热土上已经默默耕耘28载,把一腔热忱奉献给教育事业,用一片爱心去关爱学生、帮助同事,她就是解放区团结街小学数学教师刘红艳。让每一位学生在课堂上都有

(上接一版)落地才能生根,根深才能叶茂。加强党的基层组织建设,关键是从抓好落实。要在强化保障落实上下功夫,建立健全以财政投入为主、党费补充和社会支持为辅的多渠道投入机制,严格落实好基层党组织工作经费、党员活动经费、服务群众专项经费和各领域党务工作者待遇保障,推动人往基层走、钱往基层投、政策往基层倾斜。要在抓好责任落实上下功夫,聚焦抓基层党建的主责主业,健全完善基层党建“1+5”考评机制,加强跟踪问效和调研督查,以聚精会神的定力,敢为人先的魄力,锲而不舍的毅力,把党的领导落实到位,把党的建设落到实处,磨砺基层磅礴之力,筑牢党的执政之基,为推动焦作经济社会高质量发展提供坚强保证。

博爱县工商行政管理局 关于依法吊销关闭类经营性煤场营业执照的通告. Notice regarding the revocation of licenses for coal fields.

拍卖公告. Auction notice for assets of a company, including dates and contact information.